#### ♦精神家园

# 门的变迁

子是少之又少了。那天因娘家新房 竣工,所以理当前往祝贺。

我的娘家位于新邵县坪上镇的 垄。记得那时总有挑担的货郎走过 田埂,摇着小鼓或声音悠长地叫卖 着零碎。老家的前面有一棵梧桐树, 开起花来没完没了,花叶粘稠却不 妖娆,娴静、悠然,只有微微的清香 被风鼓动着,轻盈地落在日子里。而 今,梧桐安在,让人一抬头,就感到 满满的温润旧意。

崭新的三层楼房,即使还没有太多的 装修,可那架势也是十分宏阔,住上 之的是一片萧条和冷清。这时我的目 新楼房可是我父母长久以来的一个 光定格在一扇破旧的木门上。这扇木 心愿。他们为了这个梦想,起早贪黑, 又是养猪又是喂鱼,付出的辛劳和汗 水那是众所周知的了。在有关"惠农" 的大好政策下,终于在今天圆了自己 多年的梦想。想想,当自己构想了一 千遍的那幅彩卷,终于变成现实了, 破了。一直记得父亲那时候经常拿个 那份喜悦是无法用语言表达的。

突然一个"景光"跃入我的眼帘。 只见一扇紫红色的防盗门在秋阳的 照耀下散发出夺目的光彩,那威严的 阵势犹如一个忠诚的勇士坚守着自 己的领地。我仔细端详着这个"发光 体"。门扇特厚,还有三重的防撬扣 边,新型的反扣侧锁。我好奇地推了 推,声音很是轻微。还有一个自动报 警器,当门受到重大的撞击时,报警 器就会自动"说话"。既能防盗,又使 用方便,并且外型美观大方!真没想 到,父母还用上了这高档"玩意儿"。

母亲接过我的背包,我拉着她 长满老茧的手。很明显,母亲变得憔 悴多了,因为操劳。可又因为喜悦, 母亲的眉尖都洋溢着骄傲和舒心。 祝贺的话,我说了一遍又一遍。

傍晚,客人都已经回去了。我便 央求父亲带我去看看我原来的老屋。 那可是我爷爷留下来的老祖业。那里 留有我童年时代的梦想,也留有我挑 灯夜读的影子。所以觉得格外亲切。 我每次回老家都要去那里走一走。

上世纪80年代初期,家里就搬 离了那个老屋。听父亲说,因为那个 全。所以父亲就咬着牙重新搭建了三 间土砖房。在这新房未装修好之前, 着清凉,微微摇摆。 父母就一直住在这土砖房里。记得父 安装一扇木门,父亲费尽了周折。最 瓜果飘香,多迷人的乡村景象。 后终于弄到了几块上好的木板,做了 一扇在当时还算"客气"的木门,还上 会员)

由于工作繁忙,我回娘家的日 了一层土红漆。虽然没有防盗门那样 油亮美观,可在当初已是一道不错的 风景啦!父亲那时候经常蹲在这扇有 点颜色的门下,抽着老旱烟,与过往 一个小山村,村口是一片宽阔的田 的邻居唠叨田土里的事,脸上总是泛 着微笑。我和院里的小伙伴们时常拿 着未燃尽的黑柴梗在门上画着一些 我们想象中的水果,比如,苹果啊,香 蕉啊……因为这个也经常惹得父亲 "揪"我们的耳朵。可第二天,门上的

"黑"苹果又回来了。

我和父亲来到老屋前,只见老屋 的周围长满了杂草和树木,有些墙面 我站在梧桐树下,望着眼前这栋 早已破败不堪了。先前我们住在这里 时的热闹场景也不复存在了,取而代 门其实是由一些小木条装订而成的, 那个厚度,只要轻轻一击就会变成碎 块。我记得那时候由于家里老鼠特 多,经常在木门上留下它们"到此一 游"的痕迹。不是这里缺了,就是那里 锤子,这里补一块,那里粘一坨。我小 心翼翼地搬开这扇破旧的木门,突 然,中间的那根横条散架了,一些细 碎的木屑扑面而来。父亲赶紧走过 来,问我伤着了没有。我呵呵一笑,说: "没事呢!它可能看到我今天来看它 了,过于激动吧!"父亲也呵呵笑了。我 又慢慢地把那些木条重新装好。我拒 绝了父亲的帮助,我小心地拭擦着每 一根木条上洒落的灰尘,好像在整理 着自己儿童时代的一个个小小的故 事。这时,太阳已经藏起了它温和的 笑脸,天边留下了道道瑰丽的晚 霞。这扇曾经在梦里出现过无数次的 木门,今天我终于亲手为它梳妆了。 我的心突然变得格外柔软起来。

回去的路上,父亲兴致勃勃地向 我讲述着新房的建设过程。我边听边 夸奖父亲的能干。"呵呵……"父亲一 个劲笑着,不断地说,"搭帮现在的政 策好……"我望着父亲消瘦的背影, 望着他那被凉风吹散的烟圈,望着他 那被烟圈萦绕的银丝,有一种说不出 的滋味。我感受着他的幸福的同时, 不停赞叹着他的勤劳。也反复提醒 他,别太辛苦了,不要累垮了身体,岁 老屋年代久远了,有隐患,住着不安 月可不饶人的哦!我也呵呵笑了。可 我的眼角有点湿润,头上的梧桐叶透

晚餐我们吃得分外香甜,父母 亲常说.那时候用点木料还要请示生 沉浸在新房建成的喜悦和幸福之 产队长。当时建这三间土砖屋时为了中。岁月不居,门楣更替,惠风和畅,

(粟碧婷,新邵人,湖南省作协

入夜,大街上霓虹灯闪烁,家家灯 火通明。城市的夜虽然绚烂耀眼,却有 几分浮躁艳俗,倒让我想起小时候家里 的那盏煤油灯,还有灯下干活的母亲。

我的母亲是方圆几十里的美人, 她的美丽优雅让人津津乐道,她的聪 慧坚强更让人敬重难忘。

母亲从小就出落得标致动人,瓜子 脸,杨柳腰,樱桃嘴。在母亲读完小学一 年级的时候,外公被土匪绑架后再没回 来,几天后,外婆急火攻心匆匆离开了 人世。半个月的时间,母亲失去了她的 父亲母亲,从一个娇小姐变成了孤苦伶 仃的孤儿。天塌下来了,谁来顶呢?比母 亲大几岁的舅舅,他稚嫩的肩顶得起这 个家吗?夜深人静的时候,母亲望着窗 外的月亮,听着家里老鼠吱吱吱的叫 声,听着哥哥妹妹香甜的鼾声,泪水默 默地流下来。想到父亲的惨死,想到母 亲临终前的嘱托,想到以后艰难的生 活,年幼的母亲一夜之间长大了。

不到十岁的母亲偷偷地去学裁缝, 缝店偷偷学,看师傅怎么量尺寸,怎么 画线,怎样记录有关数据,怎么谈工钱。 看到师傅忙,就帮着打下手,眼明手快 地端茶递水,帮着招呼顾客,有时趁机 求师傅解答疑问。回到家里后,母亲就 在煤油灯下像个老师傅一样拉着姨妈, 给她量袖长、衣长、肩宽,把姨妈摆弄来 摆弄去,比划她衣服的前襟后襟,仔细 看衣服上的针脚。然后就静静地坐在灯 下,拿出针线盒,在一块破布上练针法。 摇曳的光影划过母亲小小的脸,年幼的 母亲显得那么贞静圣洁。

#### ◆人物剪影

## 煤油灯下的母亲

块家中的旧窗帘布给自己缝了一件小 的事一向不管的。在我的记忆里,只见 花袄,穿在身上像模像样的。第二天母 过他在灯下拿着算盘算过一次账。那 亲特意穿着自己缝的衣服在院子里兴 奋地走来走去,逢人就说衣服是她自己 裁剪的,问别人衣服好不好看。院子里 的人没有一个不佩服夸奖母亲的。从那 以后,母亲就常常在灯下给人缝衣服。

每天吃完晚饭,母亲就找一块厚厚 的棉布,双手捧着玻璃罩,对着罩口狠 狠地哈几口气,把布绑在棍子上伸进罩 子里,反复搅动,把灯罩上的黑色斑点 擦得干干净净。一盏小小的煤油灯,红 红的灯芯在里面跳跃,亮光透过玻璃罩 均匀地散发出来,满屋生辉,让人感觉 学绣花。她没钱请师傅教,自己跑到裁 温暖,让人心里有了希望。静静的夜里, 母亲在灯下静静地干活,有时缝衣,有 时绣花,有时做鞋……冬日里,双手冻 得冰凉,母亲就把双手靠近玻璃罩,哈 口气,反复搓几下,冻僵的手就变得热 乎起来,然后继续做事。多少个深夜,我 从梦中醒来,看到煤油灯还亮着,像黑 夜那明亮的眼睛,母亲在穿针引线,有 时还用针在头发上划拉几下,有时连着 打几个哈欠后用手拍拍双颊,有时用手 揉揉发胀的眼睛,有时还隐隐听到母亲 哼着古老的民谣……

在裁缝店待了一个星期,母亲就宣 总有做不完的事。父亲是个教书匠,忙 告出师了。她做的第一件衣服,是拿一 完学校里的事还要忙田里的活,家里

是寒冬腊月,家里杀了一头猪过年,大 部分肉是卖给院子里的人,而且是赊 账,东家几斤几两,西家几斤几两都记 在账本上。吃过夜饭后,爸爸摸出一把 古老的算盘,左手翻账本,右手拨算 珠,手心里还挟支笔,三根手指上下翻 飞。算珠在手指拨动下,发出"噼里啪 啦"清脆的响声,像在弹奏一曲美妙的 音乐。我正在对父亲佩服得五体投地 时,母亲抢先一步把账算出来了,把我 们惊得目瞪口呆。父亲更是很不服气, 母亲口算比他的算盘还算得快,让他 这个教书先生的面子往哪里搁。几十 户人家买的肉,几斤几两,妈妈在心里 记得清清楚楚,几元几角,算得明明白 白。我翻开账本,随便念一个人的名 字,母亲就能报出他买了多少肉,欠多 少钱。望着灯光映照下的母亲,我怀疑 是仙女下凡了,那么美丽,那么迷人。 只读过一年书的母亲,心算能力这么 强,让我们不可思议,也让父亲对母亲 多了几分散佩。

如今那盏煤油灯早已不知所踪, 母亲也作古多年。但挺着弥勒佛大肚 有了几个子女后,母亲更加忙碌,一样的煤油灯,以及母亲在灯下赶货 的情形常进入我的梦中。

(李云娥,邵阳市作协会员)



### ◆湘西南诗会







在幕秋灿烂的日光里, 我再一次走近你, 我的双清。 在温柔和煦的暖风里, 我再一次走近你, 我的双清。 十年,

三千六百多个朝朝夕夕, 我都不曾与你相遇, 然而,

无数次徘徊往复的梦里, 你是我铭心刻骨的记忆。

林频送色,万壑顿回姿"的旖旎; 芳香四溢的紫薇园,纠缠"独

坐黄昏谁是伴,紫薇花对紫薇郎" 的痴迷;

钟声回荡的玉清宫,诉说"百 年大小荣枯事,过眼浑如一梦中" 的秘密;

惆怅千古的贞洁坊,道出"痴

心爱侣多遗恨,寡义情人少负伤" 的叹息。

十年,

三千六百多个朝朝夕夕, 我都未能把你寻觅,

这一次出乎意料的交集, 你给我带来无尽的惊喜。

机器轰鸣吹响改革号角,你 的初心坚定不移,你的速度惊天

城市建设绘出绚丽蓝图,你 辉映苍穹的佘湖山,绽放"千 的容颜日新月异,你的英姿无与

十载光阴,几多别离; 再忆双清,相思何寄?

双清,我魂牵梦萦的双清,

我盼与你逐梦天际,在这 良辰佳期,触摸流逝岁月的悠 远痕迹。

(周鹿鸣,任职于邵阳市政协)

### ◆樟树垅茶座

## 父亲的鼾声

小时候,我胆子小,八九岁了还和 我美美地进入了梦乡。 父母同挤在一张床上睡。每次睡觉前, 的数落。

亲,一边吧嗒着旱烟一边催我先上床睡 落。叛逆的种子深埋心底。 觉。没想到少了父亲如雷的鼾声,躺在 了多少只羊,却还是睡意全无。

我不禁想起父亲的鼾声了。

鼾声如此悦耳、如此亲切,听着听着, 笑父亲的鼾声给我带来的乐趣。

上世纪八九十年代的农村,电视 母亲总要提醒那头的父亲不要打鼾。 如熊猫般珍稀,露天电影便成了人们 但提醒归提醒,父亲一旦睡着了,此起 一道丰厚的"美餐"。但一向严厉的父 彼伏的鼾声便响彻整间小屋,惹得我 亲是不会允许我去邻村看电影的,只 总是难以入睡。为此,父亲没少挨母亲 有在邱姓本家有喜事放电影时才让我 去看。每每看到同龄人自由自在飞也 一次,外婆生病,母亲要去服侍,只 似地点着火把去邻村看电影,看完后 留下我和父亲在家。晚上,一想到父亲 几星期都津津乐道,而我只能傻傻地 的鼾声,我就心悸。似看出我心思的父 当个听众,痒痒的心里伴随着些许失

记得在一个寒冷的冬天,邻村又放 床上的我有一种莫名的恐惧,仿佛幽灵 电影了。晚上我在灰暗的煤油灯下匆匆 就要从窗户飞穿进来一样。我翻来覆去 写完作业,装乖上床睡觉,静候父亲的 睡不着,一会儿用被子蒙着头,一会儿 鼾声。不出意料,不一会儿父亲便鼾声 用数羊的方法帮助自己入睡,不知数到 如雷。我蹑手蹑脚地在父亲的鼾声中轻 轻地拉开门,又小心翼翼地合上门,溜 之大吉。看完电影,半夜已过,我凝神屏 "大,快来睡。"我大喊父亲。一会 息猫到门前,静听一番,见鼾声又起,便 儿,父亲开始打鼾了。这一夜父亲的鼾 踮着脚,和着父亲的鼾声幽灵般飘回床 声似带着旋律,我第一次听到父亲的 上。虽然紧张得要命,但却还在心中窃

第二天,父亲早早下地干农活去 了,母亲也给我做好了饭,催我起床吃了 快去上学。母亲还告诉我,父亲在我昨夜 看电影回来之前一直就没睡……从此, 我再也没有去邻村看过露天电影。

同龄人在东奔西跑的露天电影里 长高,而我在灰暗的煤油灯下和父亲 的鼾声中一天天成长,并远离家乡。由 于创业的艰辛,我很少回家,也很少有 机会再聆听父亲那熟悉的鼾声,可那 美妙的声音似天籁常常回荡在我的梦 境,带给我无穷的幸福和遐思。

今年"十一",父亲说腿脚不便,全 身还不时疼痛,要到城里来做个检查。适 逢妻去省城陪读,四十年后,我再一次如 儿时般和父亲共睡一房共躺一床。夜里 我挨父亲躺下,却只听到父亲微微的喘 息声,往日熟悉的鼾声却怎么也听不到。 我悬着的心难以放下,问父亲哪儿不舒 服。父亲总是说没事,还一再催我快睡。

没有父亲的鼾声,我提心吊胆,彻 夜难以入眠,父亲似乎察觉出什么。一 会儿,父亲的鼾声又渐渐响起,但我分 明感觉得到父亲那夜的鼾声和以前大

不一样,既没有起伏,更没有雷鸣。 我知道,为了让我睡个安稳觉,父

亲又打鼾了。 (邱盛登,武冈人,湖南省作家协 会会员)